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略 论

资本概念的 科学界定
杨雄胜

《企业财务通则》、《企业会计准则》颁发后，出现了

新旧财会概念并存的状况。如果缺乏一套科学、清晰、

统一的财会概念体系，我国会计理论就很难构筑起跻

身于世界会计理论之林的摩天大厦。我们不能忽视概

念不清，给我国会计理论发展及实际工作造成的阻滞。

本文拟就会计理论中运用较为广泛的“资本”概念，谈

谈个人的看法。

确切地说来，资本并非会计学中的核心概念。按世

界会计权威罗伯特·K ·莫茨的说法，会计学中运用的

大 量概念，一些是“本科的”，很大一部分是“外借

的”——“取自法律、经济、财务”。资本依此而论应该算

作是一个外借概念了。因为，在国内外权威的会计理论

著述中，每当论及会计的基本概念，几乎无一例外地是

指“资产、负债、业主权益、收入、费用、利润”及基本会

计观念、原则，人们对“资本”概念至今尚未从会计角度

予以应有的限定和阐述，这或许是会计界运用“资本”

概念普遍不甚严格的原因吧！然而，“资本”一词，在会

计学中确实是一个使用极为广泛的概念，对此仅停留

于经济学方面的理解显得失之肤浅。况且，会计界对

“资本”概念缺乏准确、规范的理解，一定程度上带来了

实际工作者的思想混乱。这是我把“资本”概念列作会

计研究中应首先予以规范的基本概念之一的主要理

由。

在我国会计界，“资本”概念的知名度远远超过会

计基本要素概念，这当然要归功于卡尔·马克思的巨

著- 《资本论》的广泛传播。因此，资本，是作为一个

经济学基本概念输入我们大脑的。不过，会计理论与实

务的发展，已明白无误地告诉我们：资本概念一旦运用

于会计学，它已具备了会计实务上的特定含义，经济学

上的那种解释显得很不适宜了。会计学家也一再地表

白这样的观点，并且在结构独特的会计理论大厦中的

“资本”概念划定了特定的单元。但是，会计界对“资本”

概念在会计理论大厦中所占居单元的层次、面积、方

位，却有着各种不同的看法。就我掌握的资料来看，对

此起码有三种看法。

1.资本是形成企业资产的具体原因。资本结构、资

本成本，这是现代财务学中的两个基本概念。前者是指

企业各种资本的构成状况，主要包括自有资本与借入

资本之间的比例，和长期资本与短期资本的比例。资本

成本是指资本的价格，就投资角度看，它是投资者提供

资本时所要求的报酬率。显然，这两个已广为流行于财

会理论中的资本概念，是指企业资金总和，表明企业现

有资金是从哪几个方面形成的。用会计方程式表示：企

业资本= 自有资本+他人资本。以股份有限公司为例。

自有资本分为两个部分：一部分是股份资本，即股东投

入资金，另一部分是公积金，即企业的积累资金。他人

资本也分为两个部分：一部分是公司发行的债券，另一

部分是各种借款。

2.资本就是所有者权益。这种说法在会计界较为

流行。已故的会计界泰斗潘序伦先生和当代著名会计

教授娄尔行先生都持这种看法。他们认为，资本是会计

上业主权益的另一种称谓，以公式表示：资本= 所有者

权益= 资产-负债。

3.资本就是所有者的出资额或股本，可以说是实

收资本、法定资本金、注册资本，通俗地说，是投资者兴

办企业投入的本钱。这是实际工作中经常使用的一种

概念。比如，我们通常所说的“增资”即“增加资本”，这

个资本就是实收资本，在股份有限公司是指股东投入

资金。这样的一种资本概念，与企业市场竞争主体地位

比较相符，它表明投资者对企业债务所负责任界的极

限。这是会计学适应现代企业制度建立和运行需要而

对“资本”概念所作的一种限定，它使有限责任，这一被

人们誉为“象瓦特发明蒸气机一样具有划时代意义”的

传大创造，顺利地融合于企业经营机制中。按这样的资

本概念，资本仅是所有者权益的一部分，图示如下：
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那么，上述三种说法，哪一种最为恰当呢？我认为

是第三种，理由如下：

首先，作为概念，其含义必须对其他任何概念具有

排它性。如一个概念的含义，可用现成的另一个概念完

全替代，那这个概念就失去了存在的理论价值。依此原

则判断，第一种资本概念，可用资金同样概括；第二种

资本概念，已与所有者权益概念含义重复。而第三种资

本概念，在目前的基本理论框架内，尚找不到含义重复

的名词，故有独立存在的理论价值。

其次，资本的这种限定含义，与建立现代企业制度

的实践要求相适应。按党的十四届三中全会决议，企业

将拥有包括国家在内的出资者投资形成的全部法人财

产权，成为享有民事权利、承担民事责任的法人实体，

而出资者只对企业享有资产受益、重大决策和选择管

理者等权利，企业破产，出资者只以投入企业的资本额

对企业债务负有限责任。这是我们把资本概念限定为

第三种含义的理论依据。

再次，《中华人民共和国公司法》规定我国公司的

法律形式为有限责任公司和股份有限公司。同时明确：

有限责任公司，股东以其出资额为限对公司承担责任；

股份有限公司，其全部资本分为等额股份，股东以其所

持股份为限对公司承担责任。这样一种“资本经营有限

责任制度”，必须在相应的财务会计制度中得到充分体

现，并在运作上提供保障。我国的财务会计必须建立相

应的专门概念来满足这种需要。资本概念，恰好完满地

实现了这一目标。因此，把资本概念限定为第三种含

义，有充分的法律依据。

最后，建立法定资本金制度，这是目前我国财会改

革的一项重要措施。所谓法定资本制，主要表现为三大

原则：一是资本确定原则，即公司在设立时必须在章程

中对公司的资本总额作出明确规定，否则，公司不能成

立。二是资本不变原则，即公司的资本总额一经确定，

就不得随意改变，如需增减，须符合法定条件并严格履

行法定程序。三是资本保全原则，即企业必须经常持有

与其资本相当的财产，并且要有确保这些财产的各种

措施。这里所说的资本，仅指投资者出资或入股部分，

而不包括所有者权益中属于资本或经营积累部分。所

以，把资本概念限定为第三种含义，较好地满足了现代

理财实践建立资本金制度的客观需要。
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经验点滴

宝恒集团 规范财务管理

黄梅秀

深圳宝恒集团自 1991 年进行股份制改组以来，面

对房地产降温的困难，转换企业经营机制，规范企业财

务管理，利润连年递增，1994 年实现利润 1.27 亿元，创

历史最好记录。他们的具体做法是：1.在资金管理上严

格预算管理，把好计划关，减少投资风险。针对房地产

业投资大、项目多的特点，坚持量力而行、量入为出的

原则，及时中止了前景较差项目的投资，集中资金，加

强对一些效益较好的重点项目的投资。2.对所属企业

的资金实行集中管理和有偿使用。对实行承包企业超

出指标外的所需资金，除实行有偿使用外，还对其使用

情况进行跟踪，从而有效地遏制了企业在资金运用上

的“饥渴症”。3.在成本费用的管理上，制订了新的工程

预决算审计程序等一系列规章，形成了有效的约束机

制。4.对财务管理薄弱的“三来一补”企业，重点抓好建

帐核算工作，使这些企业的会计资料做到真实、合法、

准确、完整。
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